无锡六高中"成长记"

用温度与智慧书写教育新答卷

无锡市第六高级中学以"学生中心、成果导向、持续发展"为舵,用创新 的教育实践和温暖的育人情怀,在教育高质量发展的赛道上跑出加速度。 让我们透过这份"成长记",看看无锡六高中如何将教育蓝图化作生动的青 春故事。



德育扎根行动: 让每个少年都成为"发光体"

"学雷锋"变身"潮文化",3903 小时点亮城市

当校园里出现"雷锋文化广场" 当《雷锋精神学习手册》成为学生人 手一册的"精神指南",六高中的"学 雷锋"早已不是简单的志愿服务,而 是升级为全校参与的"公益潮文 化"。2024年,3903小时的公益时 长背后,是学生在敬老院包馄饨、做 手工时的笑脸,是环保小分队在社区 清理分类垃圾时的认真,更是"人人 参与微公益"的校园新风尚。

"润心行动"筑长城,123位老师 走进326户家庭

"老师,我最近总提不起精神怎 么办?""老师,高中学业太难了,我有 些力不从心怎么办?"高三学生小张 的困惑,让班主任连夜上门家访。这 样的故事在2024年上演了600多次 -通过"百名教师访千家"行动,学 校级部和班主任合作,为青少年心理 健康织就"防护网"。当老师们带着 -表五清"的细致走进家庭,教育的 温度在对话中悄然传递。



课堂"变形记": 从"育分"到"育人"的华丽转身

"精阶课堂"成爆款,22节展示 课"圈粉"无数

"老师,这个知识点是不是能迁 移到我们的生活中去?"在六高中的 三四五"精阶课堂里,学生从"被动 听"变为"主动思考"。2024年,185 节研讨课、82节对外展示课,让这种 以学生为中心的教学模式火出圈。 22节跨省市的展示课,从陕西延安到 青海海东再到新疆阿勒泰, 六高中教 师带着课堂改革经验"走出去",把"教 得好"变成"学得好"的密码。

"多元培养"勇夺金奖,让每一位 学子发掘潜力

"老师,我们拿到金奖啦!我们 还要去大市展演!"今年,六高中精心

排演的舞台剧《天山的使命》荣获无 锡市中小学生"百灵鸟"艺术展演大 市金奖。回首这一路,从银奖到金 奖,每一年实现一个跨越,背后是学 校师生的坚持努力和精细打磨。

"台上一分钟,台下十年功。"学 校以江苏省"体验·创意"语言课程基 地为依托,创新课程的同时,多年以 来坚持多元培养,做适合的教育,加 强美术、影视传媒、广播编导、体育等 特色人才培养,完善面向人人的体育 比赛和艺术展演机制,全面提升诚朴 青年身体素质和审美素养。在校园 文化艺术、体育活动、社团活动中,学 生们尽情展现自我、发展所长。看似 "不务正业",却真正关注了教育中最 该关注的部分——人的发展。





教师"修炼手册": 从"匠人"到"教育家"的进阶之路

"鲲鹏计划"孵化名师,58项荣誉 背后的匠心

"成为学生心中'有温度的引路 '",这是"精勤教师标兵"的心 声。一年之内,5位德育带头人及能 手、5位学科教学带头人、1项市教学

成果特等奖、34项省市级以上教学 比赛荣誉,见证着六高中教师队伍 的"修炼成果"。更令人期待的是, 通过"雏鹰一雄鹰一鲲鹏"成长体 系,一批青年教师正加速成长为教 育新星。



校园"变形记": 平安与诗意并存的和美家园

"会说话的校园": 文化墙变身育 人教科书

走过蠡湖艺术中心,驻足意诚广 场,六高中的每面文化墙都在"讲故 事"。从雷锋精神到学科知识,从传



统美德到现代科技,校园空间化身 "行走的课堂",让教育润物无声。

安全"1530模式":从"被动防 御"到"主动守护"

"每周一堂安全课,每天放学前3 分钟安全提醒",这套"1530安全教 育模式"让六高中的平安校园建设既 有制度保障,更充满人文关怀。全年 23次安全会议、9次疏散演练,筑牢 了师生的安全防线。

无锡六高中,正在用脚步丈量公 益的青春热土,这里是让课堂"活起 来"的创新试验田,是教师成长的孵化 基地,更是充满安全感与诗意的家园。



未来教育蓝图: 构建智慧与人文交融的教育新生态

高质量发展大会擘画新篇,全盘 推进特色化发展

5月27日召开学校高质量发展 大会,擘画总结过去,立足当下,谋划 未来的战略布局。通过系列创新平 台启动,赋能师生新成长:构建"党建 引领、协同育人"的新格局,为学校发 展注入更强动能;成立"精勤教师发 展书院",助力教师专业成长、培育教 育领军人才;策划"移动美术馆"项

目,打造流动艺术课堂,推动美育浸 润校园。

双轮驱动计划提质扩优,全力锚 定发展新航向

《无锡市第六高级中学高质量发 展三年行动计划》和《无锡市第六高 级中学强教兴师三年行动计划》两大 行动计划重磅发布,实施党建引领、 校区提升、科学教育提质、"数智"赋 能、精阶课堂创新行动等11项行动, 构建"铸师魂、赋师能、汇精英、强支 撑、焕活力"培养体系。2027年将实 现教学全场景数据贯通,德育品牌、 智慧校园、教师团队等全方位升级。

槐古新校区筑基拓新,全面提升 -校两区办学品质

围绕"优布局",高效配置槐古校 区教育资源,实现教育资源供给与本 部发展同步衔接、同频共振;围绕"强 配置"和"提质量",全面深化一校两 区办学的实质性运作,着力提升办学 品质,打造特色品牌。 (吴维维)

